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ATA nº13 
QUADRIÉNIO 2021-2025 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA FREGUESIA DE CALVARIA DE CIMA DE 17 DE 
ABRIL DE 2024 
 
Aos 17 dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, no auditório da Junta de Freguesia de 
Calvaria de Cima, reuniu ordinariamente a Assembleia da Junta de Freguesia de Calvaria de 
Cima.  
Por parte da Assembleia de Freguesia estiveram presentes os 9 elementos que a constituem. 
Por parte do executivo da Junta de Freguesia estiveram presentes os elementos que o 
constituem. 
A sessão foi presidida pelo Presidente da Assembleia de Freguesia, Jorge Carreira, secretariada 
por Ana Bento, 1ª secretária, e por Marta Costa, 2ª secretária da Mesa. 
Foi declarada pelo senhor Presidente aberta a sessão às 21:13 horas, com a seguinte ORDEM DE 
TRABALHO: 
1. Atendimento ao público; 
2. Aprovação da ata anterior; 
3. Apresentação e Votação do Relatório de Contas de 2023; 
4. Primeira Modificação Orçamental; 
5. Inventário do Cadastro Patrimonial, para conhecimento; 
6. Apresentação para Aprovação da Denominação da Travessa da Saudade, em Calvaria de 

Cima; 
7. Esclarecimentos do executivo. 
O Presidente da Assembleia cumprimentou os presentes e deu de seguida início ao ponto 1.  
Ponto 
1. Atendimento ao público 
O Sr. Presidente da Assembleia questionou o público presente se tinham algum assunto a expor 
á Assembleia, ao que foi respondido que sim, procedendo à audição das questões: (1) América 
Virgílio, residente no Casal Ruivo, questionou a situação da falta da placa a indicar a localidade 
de Casal Ruivo. (2) Daniela Oliveira questionou a situação do telheiro na Escola Primária da 
Calvaria e do estacionamento na Rua de Sta Marta. (3) Adriano Silva questionou se houve 
parecer técnico para o novo armazém da Junta de Freguesia. (4) Susana Brito questionou se a 
placa partida com a referência da Calvaria de Cima iria ser reposta e se o espelho na saída da 
Travessa do Campo da Bola iria ser colocado. (5) Joaquim Neto questionou o ponto de situação 
do Parque de S. Jorge, os espelhos para S. Jorge e a situação dos buracos em S. Jorge. (6) Patricia 
Sousa questionou a qualidade da água na Freguesia. O Sr. Presidente da Junta respondeu pela 
ordem das questões apresentadas: (1) Quanto à placa de identificação do Casal Ruivo já se 
avançou com a execução de nova placa. (2) Quanto ao telheiro para a escola, o projeto está 
elaborado e será integrado na obra de requalificação do R/C do edifício. Relativamente ao 
estacionamento, que a situação real é que existem fogos que têm mais que um veículo e todos 
deixam os veículos naquela rua e assim não é possível haver lugares de estacionamento. (3) Foi 
respondido que o Pavilhão teve o parecer técnico e a aprovação da Câmara. (4) Tanto a placa 
como o espelho serão colocadas. (5) O Projeto do Parque está em andamento, mas existiram 
alguns imprevistos que atrasaram o projeto. Relativamente aos espelhos, já estão para ser 
colocados. (6) Quanto à qualidade da água, a Câmara já procedeu à limpeza dos depósitos, 
chegando-se à conclusão de que a água já vem turva dos furos, estando em estudo a situação. 
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Ponto 
2. Aprovação da ata anterior. 
O Sr. Presidente da Assembleia começou por questionar se todos tinham lido a ata n.º 12 
adiantando que a mesma poderia ser lida. Todos os deputados da Assembleia afirmaram que 
tinham lido a ata. Não havendo outra questão, o Sr. Presidente da Assembleia submeteu à 
aprovação a Ata n.º 12 de 21 de dezembro de 2023 por voto de forma aberta. 
A Assembleia deliberou aprovar por unanimidade a ata nº 12. 
Ponto 
3. Apresentação e Votação do Relatório de Contas de 2023. 
O Sr. Presidente da Assembleia deu a palavra ao Executivo para que apresentasse de uma forma 
sucinta o Relatório de Contas enviado aos Deputados. Sofia Leal, Tesoureira do Executivo tomou 
a palavra e começou por esclarecer as rubricas de maiores valores em termos de despesa, como 
Aquisição de Bens de Serviços (40.927,15€). Aquisição de Bens de Capital (103.907,89€). 
Despesas com o Pessoal (54.776,57€) sendo o valor Total da Despesa (210.109,64€) com um 
Grau de Execução de 85,54%. Foi apresentado o valor da Receita (241.217,49€) com um Grau 
de Execução de 97,73%. Também foi explicado que foi cumprido o nível de execução financeira, 
ficando uma disponibilidade a 31/12/2023 de 31.107,85€. O Sr. Presidente da Assembleia 
questionou a Assembleia se tinham alguma questão a apresentar ou se pretendia mais algum 
esclarecimento. O Sr. Presidente da Assembleia submeteu à aprovação o Relatório de Contas de 
2023, por voto de forma aberta. 
A Assembleia de Freguesia deliberou aprovar por maioria com oito votos a favor e uma 
abstenção da bancada do PS o Relatório de Contas de 2023. 
Ponto 
4. Primeira Modificação Orçamental. 
O Sr. Presidente da Assembleia começou por explicar que este ponto era consequência do 
anterior pois tinha a ver com o valor a transitar, de seguida passou a palavra ao executivo para 
que esclarecessem a Assembleia acerca da distribuição do valor a transitar (31.107,85€). 
Ficando a seguinte distribuição (Gasóleo, 2.000,00€), (Conservação de bens, 2.000,00€), 
(Instituições sem fins lucrativos, 2.000,00€), (Instalações desportivas e recreativas, 10.000,00€), 
(Viadutos, arruamentos e obras complementares, 10.107,85€) e (Parques e jardins, 5.000,00€). 
Não havendo mais questões ou outro apontamento por parte da Assembleia, o Sr. Presidente 
da Assembleia submeteu à aprovação a primeira modificação orçamental, por voto de forma 
aberta. 
A Assembleia de Freguesia deliberou aprovar por unanimidade a Primeira Modificação 
Orçamental. 
Ponto 
5. Inventário do Cadastro Patrimonial, para conhecimento. 
O Executivo deu a conhecer a inclusão de 10 bens no património da Junta de Freguesia. 
Ponto 
6. Apresentação para aprovação da Denominação da Travessa da Saudade, em Calvaria de 
Cima. 
Foi cedida a palavra ao executivo para apresentar a situação à Assembleia, o executivo explicou 
a travessa e explicou haver problemas com a entrega da correspondência dos habitantes da 
referida travessa por não estar com nome definido. O Sr. Deputado Adriano Silva pediu a palavra 
para referir que já tinha havido aprovação em ata do nome desta travessa no anterior executivo. 
O Presidente da Assembleia referenciou que os nomes de ruas, travessas e outros aprovados 
em Assembleia de Freguesia, terão de ser referenciados ao Município para que fique 
devidamente registado, situação que não foi efetuada. 
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Esclarecido este ponto e não havendo mais questões, o Sr. Presidente da Assembleia submeteu 
à Aprovação da Denominação da Travessa da Saudade por voto de forma aberta. 
A Assembleia deliberou aprovar por maioria com oito votos a favor 1 um voto contra da 
bancada do PS a Denominação da Travessa da Saudade em Calvaria de Cima. 
Ponto 
7. Esclarecimentos do executivo. 
O Sr. Presidente da Assembleia deu a palavra ao Executivo para os esclarecimentos. A 
Assembleia foi informada que a Junta de Freguesia e a Associação Centro Recreativo Calvariense 
irá realizar um contrato de comodato apenas do edifício. A Junta de Freguesia irá comparticipar 
com alguns materiais de construção. O executivo informou que iria construir muro e passeio na 
Rua 1º de Maio e Avenida D. Nuno Álvares Pereira em S. Jorge, construir sargetas junto à Casa 
de Velório para retirar as águas pluviais, assim como na Travessa do Feliciano, trabalho já 
entregue à empresa Sococica por Procedimento de Consulta Prévia no valor de 23.559,80€. 
Informou ainda que as obras do Parque Verde estavam em bom ritmo. Relativamente à Casa do 
Deão (Casa Amarela) o processo de legalização está a decorrer para que fique o registo em nome 
da Junta de Freguesia, sendo da Junta de Freguesia desde 1959 nunca foi legalizada.  
O Executivo fez saber que a Câmara Municipal irá fazer homenagem no dia 21/04/2024, às três 
primeiras mulheres de cada Freguesia que tiveram lugar em Executivos e/ou Assembleias de 
Freguesia. No caso da Calvaria de Cima, a 1ª mulher foi Leonor Poças (deputada da Assembleia 
de Freguesia entre 1980 e 1986, sendo Presidente da Assembleia em 1986), irá ser representada 
pela sua filha Maria Lia Vitorino, devido a sua avançada idade.  Maria Teresa Jorge Gomes 
(executivo da Junta de Freguesia entre 1998 e 2009) e deputada da Assembleia Municipal entre 
2009 e 2013). Maria João Sousa Santos (deputada da Assembleia de Freguesia entre 1998 e 
2002). Oportunidade para destacar Margarida Maria Fonseca Carvalheiro Louro dos Santos, 1ª 
mulher Presidente da Junta de Calvaria de Cima. 
O Presidente de Junta homenageou as mulheres que constituem a Assembleia e o Executivo 
deste mandato, referido a que a representação está em 50% da sua constituição havendo 6 
homens e 6 mulheres, tal nunca tinha acontecido.  
E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente da Assembleia deu a sessão como 
encerrada às 22:30 horas. 
Para constar e devidos efeitos se lavrou a presente ata que vai ser assinada pelo Presidente da 
Assembleia e respetivos secretários. 
 

Presidente da Assembleia:___________________ 
 

1ª Secretária:_________________ 
 
2ª Secretária:_________________ 


